
पाठ – 2 भारतीय अर्थव्यवस्र्ा के के्षत्रक 

 

अभ्यास 

Q1. कोष्ठक में दिए गए सही दवकल्प का इसे्तमाल कर ररक्त स्र्ानो ों की पूदतथ कीदिए - 

 

(क) सेवा के्षत्रक में रोज़गार में उत्पािन के समान अनुपात में वृद्धि ________. (हुई है / नही ों हुई है) 

 

(ख) ________ के्षत्रक के श्रदमक वसु्तओ का उत्पािन नही ों करते हैं | (तृतीयक / कृदि) 

 

(ग) _________ के्षत्रक के अदिकााँश श्रदमको ों को रोज़गार सुरक्षा प्राप्त होती है | (सोंगदठत/असोंगदठत) 

 

(घ) भारत में _______अनुपात में श्रदमक असोंगदठत के्षत्र में काम कर रहे हैं | (बड़े /छोटे) 

 

(ड़) कपास एक _______उत्पाि है और कपड़ा एक _________उत्पाि है| (प्राकृदतक/दवदनदमथत) 

 

(च) प्रार्दमक, दितीयक और तृतीयक के्षत्रको ों की गदतदवदियााँ ________है| (स्वतोंत्र/ परस्पर दनभथर) 

 

उत्तर : (क) नह ीं हुई है (ख) कृषि (ग) सींगषित (घ) बड़े (ड़) प्राकृषतक, षिषनषमित (च) परस्पर षनर्िर 

Q2. सही उत्तर का चयन करें - 

(अ) सावथिदनक और दनिी के्षत्रक आिार पर दवभादित है : 

(क) रोिगार की शतों 

(ख) आदर्थक गदतदवदि के स्वभाव 

(ग) उद्यमो ों के स्वादमत्व 

(घ) उद्यम में दनयोदित श्रदमको ों की सोंख्या 

उत्तर : (अ) (ग) उद्यम ीं के स्वाषमत्व 

 

(ब) एक वसु्त का अदिकाोंशतः  प्राकृदतक प्रदिया से उत्पािन ______ के्षत्रक की गदतदवदि है| 

(क) प्रार्दमक 

(ख) दितीयक 

(ग) तृतीयक 

(घ) सूचना प्रौद्योदगकी 

उत्तर : (ब) (क) प्राथषमक 

 

(स) दकसी विथ में उत्पादित ________कुल मूल्य को स. घ .उ. कहते हैं | 

(क) सभी वसु्तओों और सेवाओों 

(ख) सभी अोंदतम वसु्तओों और सेवाओों 

(ग) सभी मध्यवती वसु्तओों और सेवाओों 



(घ) सभी मध्यवती एवों अोंदतम वसु्तओों और सेवाओों 

उत्तर : (स) (घ) सर्  मध्यिती एिीं अींषतम िसु्तओीं और सेिाओीं 

 

(ि) स.घ.उ.के पिो ों में विथ 2013-14 के बीच तृतीय के्षत्र की दहसे्सिारी _________प्रदतशत है | 

(क) 20 से 30 

(ख) 30 से 40 

(ग) 50 से 60 

(घ) 60 से 70 

उत्तर : (द) (ग) 50 से 60 

Q3. दनम्नदलद्धखत का मेल कीदिए-  

 

उत्तर : 

 



 

Q4. दविम की पहचान करें  और बताइए क्ोों – 

(क) पयथटन-दनिेशक, िोबी, ििी , कुम्हार 

(ख) दशक्षक, डॉक्टर, सब्जी दविेता, वकील 

(ग) डादकया, मोची, सैदनक, पुदलस काोंसे्टबल 

(घ) एम.टी.एन.एल., भारतीय रेल, एयर इोंदडया, िेट एयरवेि, ऑल इोंदडया रेदडयो 

उत्तर : (क) पर्िटन षनदेशक - पर्िटन-षनदेशक क  षनरु्क्ति सरकार द्वारा क  जात  है, जबषक ध ब , दजी 

और कुम्हार षनज  के्षत्र से सींबींषधत हैं। 

 

(ख) सब्ज  षिके्रता - सब्ज  षिके्रता तृत र्क के्षत्रक में आते हैं | 

 

(ग) म च  - म च  षनज  के्षत्रक में आते हैं,बाक  साििजषनक के्षत्र में श्रषमक हैं| 

 

(घ) जेट एर्रिेज - जेट एर्रिेज़ षनज  उद्यम है, जबषक बाक  सरकार  उपक्रम हैं। 

Q5. एक शोि छात्र ने सूरत शहर में काम करने वाले लोगो ों का अध्ययन करके दनम्न आाँकड़े िुटाए 

-  

 

 



 

तादलका को पूरा कीदिए| इस शहर में असोंगदठत के्षत्रक में श्रदमको ों की प्रदतशतता क्ा है? 

उत्तर :  

 

 

Q6. क्ा आप मानते हैं दक आदर्थक गदतदवदियो ों का प्रार्दमक, दितीयक एवों तृतीयक के्षत्र में 

दवभािन की उपयोदगता है? व्याख्या कीदिए दक कैसे ? 

उत्तर : प्राथषमक, षद्वत र्क और तृत र्क के्षत्र में आषथिक गषतषिषधर् ीं का षिर्ाजन र्ह पता लगाने में मदद 

करता है षक आषथिक गषतषिषध का कौन सा के्षत्र देश क  ज ड प  और प्रषत व्यक्ति आर् में कम र्ा ज्यादा 

र् गदान देता है। र्षद तृत र्क के्षत्र प्राथषमक के्षत्र क  तुलना में बहुत तेज  से षिकषसत ह  रहा है, त  इसका 

अथि है षक कृषि में कम  ह  रह  है, और सरकार क  इसे सुधारने के उपार् करने चाषहए। कृषि अल कषप्रर् 

र्ा प्रषतगाम  ह ने का ज्ञान केिल तर्  ह  सकता है जब हम जानते हैं षक र्ह षकस के्षत्र का है। इसषलए, 

सुचारू आषथिक प्रशासन और षिकास के षलए इन त न बुषनर्ाद  के्षत्र ीं में आषथिक गषतषिषधर् ीं क  िगीकृत 

करना आिश्यक है। 



Q7. इस अध्याय में आए प्रते्यक के्षत्र को रोज़गार और सकल घरेलू उत्पाि (स.घ.उ.) पर ही क्ोों 

कें दित करना चादहए? क्ा अन्य वाि-पिो ों का परीक्षण दकया िा सकता है? चचाथ करें | 

उत्तर : र जगार और सकल घरेलू उत्पाद पर ध्यान कें षित करने से द  महत्वपूर्ि च जें षनधािररत ह त  हैं- 

प्रषत व्यक्ति आर् और उत्पादकता।इस अध्यार् में हमारे सामने आने िाले प्रते्यक के्षत्र ीं के षलए, षकस  क  

र जगार और सकल घरेलू उत्पाद पर ध्यान देना चाषहए क् ींषक रे् देश क  अथिव्यिस्था के आकार क  

षनधािररत करते हैं। इसषलए, त न के्षत्र ीं में से प्रते्यक में, र जगार दर और क्तस्थषत के साथ-साथ ज ड प  में 

इसके र् गदान से हमें र्ह समझने में मदद षमलत  है षक र्ह के्षत्र षकस तरह से कार्ि कर रहा है और 

इसमें और िृक्ति लाने के षलए क्ा षकर्ा जाना चाषहए। 

Q8. िीदवका के दलए काम करने वाले अपने आसपास के वयस्ोों के सभी कायों की लोंबी सूची 

बनाइये | उन्हें आप दकस तरीके से वगीकृत कर सकते हैं? अपने चयन की व्याख्या कीदिए| 

उत्तर : (i) षशक्षक - सींगषित के्षत्रक 

(ii) डॉक्टर - सींगषित के्षत्रक 

(iii) डाषकर्ा - तृत र्क, सींगषित के्षत्रक 

(iv) िक ल - सींगषित के्षत्र, तृत र्क के्षत्रक, साििजषनक के्षत्रक 

(v) षसपाह  - साििजषनक के्षत्र} 

(vi) दजी - प्राथषमक के्षत्रक 

(vii) दुकानदार - प्राथषमक के्षत्रक 

(viii) ध ब  - प्राथषमक के्षत्रक 

Q9. तृतीयक के्षत्रक बाकी के्षत्रको ों से कैसे दभन्न है ? सोिाहरण व्याख्या कीदिए 

उत्तर : तृत र्क के्षत्र अन्य के्षत्र ीं से अलग है क् ींषक र्ह कुछ र्  षनमािर् र्ा उत्पादन नह ीं करता है। इस 

कारर् से, इसे सेिा के्षत्र के रूप में र्  जाना जाता है। र्ह षिकास में प्राथषमक और षद्वत र्क के्षत्र ीं क  

सहार्ता करता है। तृत र्क के्षत्र में पररिहन, माल के र्ींडारर्, सींचार, बैंषकीं ग और प्रशासषनक कार्ि जैस  

सेिाएीं  शाषमल हैं। 

Q10. प्रच्छन्न बेरोज़गारी से आप क्ा समझते हैं? शहरी एवों ग्रामीण के्षत्रो ों से उिाहरण िेकर व्याख्या 

कीदिए | 

उत्तर : प्रच्छन्न बेर ज़गार , बेर ज़गार  का एक रूप है जहााँ एक काम ह ता है लेषकन काम षिर्ाषजत ह ता 

है। ग्राम र् के्षत्र ीं में, र्ह कृिक समुदार् में देखा जा सकता है, जहााँ एक पररिार के सर्  सदस्य खेत पर 

काम कर रहे ह ीं, र्ले ह  इतने हाथ ीं क  आिश्यकता न ह । दूसरे काम क  कम  के कारर् िे ऐसा करते 

हैं। शहर  के्षत्र ीं में, प्रच्छन्न बेर ज़गार  क  सेिा के्षत्र में देखा जा सकता है जहााँ षचत्रकार, प्लींबर, मरम्मत 

करने िाले व्यक्ति और छ टे काम करने िाले ल ग काम करते हैं, लेषकन उन्हें र ज़ र्ा षनर्षमत र ज़गार 

नह ीं षमल सकता है। 

Q11. खुली बेरोज़गारी और प्रच्छन्न बेरोज़गारी के बीच दवभेि कीदिए | 



उत्तर : खुल  बेर ज़गार  तब है जब षकस  व्यक्ति के पास क ई नौकर  नह ीं है और िह कुछ र्  नह ीं 

कमाता है। दूसर  ओर प्रच्छन्न बेर ज़गार , जहााँ र्ा त  काम लगातार उपलब्ध नह ीं ह ता है र्ा बहुत से ल ग 

कुछ ऐसे काम ीं के षलए कार्िरत ह ते हैं षजनमें इतने हाथ ीं क  आिश्यकता नह ीं ह त  है। र्ह खुल  

बेर ज़गार  और प्रच्छन्न बेर ज़गार  के ब च आिश्यक अींतर है। 

Q12. “भारतीय अर्थव्यवस्र्ा के दवकास में तृतीयक के्षत्रक कोई महत्वपूणथ भूदमका नही ों दनभा रहा 

है |” क्ा आप इससे सहमत हैं |अपने उत्तर के समर्थन में कारण िीदिए | 

उत्तर : "तृत र्क के्षत्रक र्ारत र् अथिव्यिस्था के षिकास में क ई महत्वपूर्ि रू्षमका नह ीं षनर्ा रहा है"। र्ह 

कथन सत्य नह ीं है। तृत र्क के्षत्रक ने र्ारत र् अथिव्यिस्था में षिशेि रूप से षपछले द  दशक ीं में बहुत 

र् गदान षदर्ा है। षपछले दशक में, सूचना प्रौद्य षगक  के के्षत्र में िृक्ति हुई है, और इसके पररर्ामस्वरूप, 

1973 में तृत र्क के्षत्र क  ज ड प  षहसे्सदार  लगर्ग 40% से बढ़कर 2003 में 50% से अषधक ह  गई है। 

Q13. भारत में सेवा के्षत्रक िो दवदभन्न प्रकार के लोग दनयोदित करते हैं |ये लोग कौन हैं ? 

उत्तर : र्ारत में सेिा के्षत्रक द  अलग-अलग प्रकार के ल ग ीं क  र ज़गार देता है। रे् प्राथषमक और 

सहार्क कार्िकताि हैं। प्राथषमक श्रषमक ीं में िे शाषमल ह ते हैं ज  स धे सेिा प्रदान करते हैं जबषक सहार्क 

कमिचार  उन ल ग ीं से बने ह ते हैं ज  सेिा प्रदाताओीं क  सेिाएीं  देते हैं। जैसे क  एक डॉक्टर अपन  सेिाएीं  

एक अस्पताल क  अषपित करता है जहााँ से एक आम आदम  उन तक पहुाँच सकता है | 

Q14. “असोंगदठत के्षत्रक में श्रदमको ों का शोिण दकया िाता है |” क्ा आप इस दवचार से सहमत हैं 

| अपने उत्तर के समर्थन में कारण िीदिए | 

उत्तर : असींगषित के्षत्रक में श्रषमक ीं का श िर् ह ता है। मैं इस दृषिक र् से सहमत हीं। असींगषित के्षत्र 

षकस  र्  नौकर  क  सुरक्षा प्रदान नह ीं करता है। इस काम में श्रषमक ीं का आसान  से श िर् षकर्ा जा 

सकता है। िे षकस  षनर् िा के अत्याचार के क्तखलाफ षिि ह करने का ज क्तखम नह ीं उिा सकते हैं क् ींषक 

बाद िाले उन्हें षकस  र्  समर् आग लगा सकते हैं। 

Q15. अर्थव्यवस्र्ा में गदतदवदियााँ रोज़गार की पररद्धस्र्दतयो ों के आिार पर कैसे वगीकृत की िाती 

है? 

उत्तर : र ज़गार क  क्तस्थषत के आधार पर, अथिव्यिस्था में गषतषिषधर् ीं क  सींगषित और असींगषित के रूप 

में षिर्ाषजत षकर्ा जाता है। सींगषित के्षत्र नौकर  क  सुरक्षा और र ज़गार के लार् प्रदान करता है, जबषक 

असींगषित के्षत्र में मजदूर  एिीं नौकर  क  सुरक्षा क  कम  ह त  है ।, असींगषित के्षत्र में कृषि मज़दूर,सड़क ीं 

पर षिक्रर् करने िाले, कबाड़ उिाने िाले और कार गर शाषमल हैं | 

 

Q16. सोंगदठत और असोंगदठत के्षत्रको ों में दवद्यमान रोज़गार पररद्धस्र्दतयो ों की तुलना करें  | 

 

उत्तर : सींगषित और असींगषित के्षत्र ीं में र ज़गार क  क्तस्थषतर्ााँ अलग हैं। सींगषित के्षत्र नौकर  क  सुरक्षा, 

रु्गतान क  गई छुषिर्ााँ, पेंशन, स्वास्थ्य और अन्य लार्, षनषित काम के घींटे और अषतररि समर् के षलए 

अषतररि िेतन प्रदान करत  है। दूसर  ओर, असींगषित के्षत्र में नौकर  क  सुरक्षा नह ीं है, सेिाषनिृत्त ह ने 



पर क ई रु्गतान छुषिर्ााँ र्ा पेंशन नह ीं, र्षिष्य षनषध र्ा स्वास्थ्य ब मा का क ई लार् नह ीं है, काम के घींटे 

षनषित नह ीं हैं और सुरषक्षत कार्ि िातािरर् क  क ई गारींट  नह ीं है। 

 

Q17. मनरेगा 2005 के उदे्दश्ोों की व्याख्या कीदिए | 

 

उत्तर : मनरेगा 2005 क  लागू करने का उदे्दश्य ग्राम र् र्ारत में उन ल ग ीं क  100 षदन ीं क  र ज़गार 

गारींट  प्रदान करना था ज  काम कर सकते हैं, और षजन्हें काम क  जरूरत है। र्ह राइट टू िकि  200 

षजल ीं में लागू षकर्ा गर्ा है। अगर सरकार र्ह र ज़गार देने में असमथि है, त  उसे ल ग ीं क  नू्यनतम आर् 

देन  पड़ेग ,षजसे बेर ज़गार  र्त्ता कहते है | 

 

Q18. अपने के्षत्र से उिाहरण लेकर सावथिदनक और दनिी के्षत्रक की गदतदवदियो ों एवों कायों की 

तुलना तर्ा वैिम्य कीदिए | 

 

उत्तर : साििजाषनक के्षत्रक में सरकार के अध न काम करने िाले उद्य ग आते है और रे् ल ग ीं के कल्यार् 

क  िसु्तएाँ  र्ा सेिाएाँ  जार  करते हैं |सरकार  सू्कल, अस्पताल आषद इसके उदाहरर् है | इनका उदे्दश्य 

लार् कमाना नह ीं ह ता बक्ति ल ग ीं क  सेिा प्रदान करना ह ता हैं | षनज  के्षत्रक में िे उद्य ग आते है ज  

व्यक्ति स्वर्ीं के लार् के षलए करते हैं | रे् आम जनता के षलए िसु्तएाँ  उपलब्ध कराते है लेषकन अपना लार् 

कमाने के उदे्दश्य से | षनज  अस्पताल, षनज  सू्कल इसके उदाहरर् हैं | 

 

Q19. अपने के्षत्र से एक-एक उिाहरण िेकर दनम्न तादलका को पूरा कीदिए और चचाथ कीदिए:  

 
उत्तर :  



 

 
Q20. सावथिदनक के्षत्रक की गदतदवदियो ों के कुछ उिाहरण िीदिए और व्याख्या कीदिए दक 

सरकार िारा इन गदतदवदियो ों का कायाथन्वयन क्ोों दकया िाता है? 

उत्तर : साििजषनक के्षत्रक क  गषतषिषधर् ीं के कुछ उदाहरर् ीं में पान , षबजल  और पररिहन हैं। सरकार ने 

इन्हें उिार्ा है क् ींषक पान  और षबजल  क  जरूरत सर्  क  है। र्षद षबजल  और पान  उपलब्ध कराने 

का काम षनज  उद्यम ीं के षलए छ ड़ षदर्ा जाता है, त  बाद िाला इस अिसर का फार्दा उिा सकता है| 

इसषलए, र्ह सुषनषित करने के षलए षक पान  और षबजल  जैस  बुषनर्ाद  सुषिधाएाँ  सर्  के षलए उपलब्ध 

ह , सरकार कम और सस्त  दर ीं पर इनक  आपूषति करत  है। 

 

Q21. व्याख्या कीदिए दक दकसी िेश के आदर्थक दवकास में सावथिदनक के्षत्रक कैसे योगिान 

करता है? 

 

उत्तर षकस  देश के आषथिक षिकास में साििजषनक के्षत्रक का महत्त्वपूर्ि र् गदान ह ता है क् ींषक 

साििजषनक के्षत्रक का उदे्दश्य लार् कमाना नह ीं ह ता। सर्  महत्त्वपूर्ि गषतषिषधर् ीं का सींचालन 

साििजषनक के्षत्रक के द्वारा षकर्ा जाता है। ऐस  गषतषिषधर्ााँ षजनक  आिश्यकता समाज के सर्  सदस्य ीं 

क  ह त  है, जैसे सड़क ीं, पुल ीं, रेलिे, पत्तन ीं, षबजल  आषद का षनमािर् और बााँध आषद से षसींचाई क  

सुषिधा उपलब्ध कराना साििजषनक के्षत्रक का काम है। सरकारऐसे र्ार  व्यर् स्वर्ीं उिात  है। सरकार 

षकसान ीं क  उषचत मूल्य षदलाने के षलए गेहाँ और चािल खर दत  है। इसे अपने ग दाम ीं में र्ींडाररत करत  

है और राशन क  दुकान ीं के माध्यम से उपर् िाओीं क  कम मूल्य पर बेचत  है। इस प्रकार -सरकार 

षकसान ीं और उपर् िाओीं द न ीं क  सहार्ता पहुाँचात  है। 

 

सर्  के षलए स्वास्थ्य और षशक्षा सुषिधाएाँ  उपलब्ध कराना जैसे प्राथषमक कार्ि र्  साििजषनक के्षत्रक में 

आते हैं। समुषचत ढींग से षिद्यालर् चलाना और गुर्ात्मक षशक्षा उपलब्ध कराना सरकार का कतिव्य है। 

इस प्रकार षकस  देश के आषथिक षिकास में साििजषनक के्षत्रक का र् गदान महत्त्वपूर्ि है। 

 

Q22. असोंगदठत के्षत्रक के श्रदमको ों को दनम्नदलद्धखत मुद्दो ों पर सोंरक्षण की आवश्कता है-मििूरी, 

सुरक्षा और स्वास्थ्य। उिाहरण सदहत व्याख्या कीदिए। 

 



उत्तर असींगषित के्षत्र के मजदूर ीं क  मजदूर , सुरक्षा और स्वास्थ्य जैसे मुद्द ीं पर सींरक्षर् क  आिश्यकता 

है। इसे षनम्न प्रकार से स्पि षकर्ा जा सकता है. 

 

1. मजदूर -असींगषित के्षत्र के श्रषमक ीं क  काम करने का समर् षनषित नह ीं है उन्हें 10 से 

12 घींटे तक षबना ओिरटाइम के कार्ि करना पड़ता है। इन श्रषमक ीं में प्रार्: र जगार 

सुरक्षा का अर्ाि पार्ा जाता है। गर ब  के कारर् रे् प्रार्ः  कम मजदूर  दर ीं पर काम 

करने क  तैर्ार ह  जाते हैं। इसषलए इन्हें इस सींदर्ि में सुरक्षा द  जान  चाषहए। इनके र्  

काम करने के घींटे तथा मजदूर  षनषित ह न  चाषहए। 

 

2. सुरक्षा-इस के्षत्र के श्रषमक प्रार्: ज क्तखम िाले कार्ों में सींलग्न रहते हैं जैसे-ईींट उद्य ग, 

क र्ले क  खान ीं आषद में कार्ि करते हैं। अत: इनक  सुरक्षा क  गारींट  षमलन  चाषहए। 

 

3. स्वास्थ्य-रे् श्रषमक गर ब ह ते हैं। इनक  पौषिक आहार नह ीं षमल पाता। रे् स्वास्थ्य के 

षिपर त पररक्तस्थषतर् ीं में काम करते हैं। इन कारर् ीं से इनक  क्तस्थषत अच्छ  नह ीं ह त । 

इनके स्वास्थ्य के सींदर्ि में र्  महत्वपूर्ि कदम उिाए जाने चाषहए। 
 

Q23. अहमिाबाि में दकए गए एक अध्ययन में पाया गया दक नगर के 15,00,000 श्रदमको ों में से 

11,00,000 श्रदमक असोंगदठत के्षत्रक में काम करते रे्| विथ 1997-98 में नगर की कुल आय 600 

करोड़ रुपए र्ी इसमें से 320 करोड़ रुपए सोंगदठत के्षत्रक से प्राप्त होती र्ी | इस आोंकड़े को 

तादलका में प्रिदशथत कीदिए | नगर में और अदिक रोज़गार-सृिन के दलए दकन तरीको ों पर दवचार 

दकया िाना चादहए? 

 

उत्तर :  

 
इस ताषलका से हम र्ह षनष्किि षनकाल सकते है षक सींगषित के्षत्र में श्रषमक कम लगे है लेषकन उनक  

आर् असींगषित के्षत्र से ज्यादा है | इसका मतलब है असींगषित के्षत्र में श्रषमक ीं क  आर् कम षमलत  है 

इसषलए ल ग ीं क  स्व-र जगार प्रारींर् करने के षलए प्र त्साषहत करना ह गा | 



 

Q24. दनम्नदलद्धखत तादलका में तीनो ों के्षत्रको ों का सकल घरेलू उत्पाि(स.घ.उ.) रुपए (करोड़) में दिया 

गया है : 

 

 
(क) विथ 2000 एवों 2013 के दलए स.घ.उ. में तीनो ों के्षत्रको ों की दहसे्सिारी की गणना कीदिए | 

(ख) इन आोंकड़ो ों को अध्याय में दिए आलेख-2 के समान एक िोंड-आलेख के रूप में प्रिदशथत 

कीदिए | 

(ग) िोंड-आलेख में हम क्ा दनष्किथ प्राप्त करते है? 

 

उत्तर : (क) ििि 2000 के षलए स.घ.उ. में त न ीं के्षत्रक ीं क  षहसे्सदार  - प्राथषमक के्षत्रक = 22.22%, षद्वत र्क के्षत्रक 

= 20.72%, तृत र्क के्षत्रक = 57.05% 

 

(ख) ििि 2013 के षलए स.घ.उ. में त न ीं के्षत्रक ीं क  षहसे्सदार  - प्राथषमक के्षत्रक = 13.93%, षद्वत र्क के्षत्रक = 

18.70%, तृत र्क के्षत्रक = 67.35% 

 

(ग) दींड-आलेख से हम षनष्किि षनकाल सकते हैं षक ज ड प  में तृत र्क के्षत्र का षहस्सा बहुत तेज़  से बढ़ा है, जबषक 

प्राथषमक के्षत्र का षहस्सा घटा है । षद्वत र्क के्षत्र में र्  बढ़त देख  जा सकत  है| 

 


